
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 0324/2020 der SPD-Stadtratsfraktion betreffend FSJ in Mainz (SPD) 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
1. Wie viele Menschen leisten ihr FSJ in den Bereichen Politik, Kultur, Soziales, Ökologie und Ras-
sismus bei der Stadt Mainz? 
Bei der Landeshauptstadt Mainz kann ein Freiwilligendienst im sozialen, kulturellen, ökologischen 
und im sportlichen Bereich absolviert werden. 
 

Stand: 30.01.2020 
 

Bereich Anzahl Art 
soziales 44 38 FSJ   6 BFD 
kulturelles 7 FSJ Kultur 
ökologisches 9 FÖJ 
sportliches 1 FSJ Sport 
Summe 61  

 
Ein FSJ im Bereich Rassismus und Politik wird bei der Landeshauptstadt Mainz nicht angeboten. Das 
FSJ Rassismus wurde ein Jahr getestet und hat sich nicht bewährt, da nicht genügend Zeit für die 
Betreuung eines jungen Freiwilligen zur Verfügung steht, der keine fundierte theoretische oder fach-
liche Ausbildung oder Erfahrung hat. Auch kam es in der Vergangenheit hin und wieder zu konflikt-
trächtigen Situationen, da die Zielgruppe von Streetwork (auffällige gewaltbereite Jugendliche) im 
gleichen Alter wie der FSJ'ler waren und es diesem bei der Zielgruppe an Akzeptanz fehlte. 
 
Hierfür erfordert das Aufgabenspektrum (Beratung und Betreuung bei Radikalisierung, Rassismus, 
Antisemitismus, Mobbing, Gewalt, Medienschutz, Jugendschutzkontrollen und Testkäufe, aufsu-
chende Arbeit von derzeit 52 Plätze) fachlich versierte Kräfte und kann momentan leider nicht durch 
Freiwilligendienste ergänzt werden. Das Amt für Jugend und Familie hat ein großes Interesse am Ein-
satz von Freiwilligendiensten, muss aber, unter dem Aspekt der Sicherheit abwägen, ob das Aufga-
benprofil inhaltlich geeignet ist. Dies war hier nicht der Fall. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2. Wie teilen sie sich auf die verschiedenen Abteilungen auf? 
 

Stand: 30.01.2020 
 
Einsatzstellen Anzahl 
Kindertagesstätten 37 
Jugendzentren 6 
Café Balance (Drogenhilfezentrum) 1 
Gutenberg Museum Druckladen 2 
Gutenberg Museum Öffentlichkeitsarbeit 1 
Abteilung für Kultur und Bibliotheken 1 
Öffentliche Bücherei – Anna Seghers 1 
Abteilung für Öffentlichkeitsarbeit und Proto-
koll 

1 

Stadtarchiv 1 
Naturhistorisches Museum 6 
Grün- und Umweltamt 2 
Entsorgungsbetrieb 1 
Sportverwaltung 1 
Summe 61 

 
 
Mainz, 7. Februar 2020 
 
 
gez. 
Michael Ebling 
Oberbürgermeister 


